

С. И. БЕЛОВ

ПРОФЕССОР Э. В. АДАМЮК — ОДИН ИЗ ОСНОВОПОЛОЖНИКОВ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ОФТАЛЬМОЛОГИИ

Выдающийся ученый и клиницист, один из основоположников офтальмологии в России профессор Казанского университета Эмилиан Валентинович Адамюк (1839—1906 г.) родился в семье белорусского землепашца в Вельске Гродненской губернии. Как первый ученик Вельской гимназии, получал стипендию Виленского учебного округа. После ее окончания в 1857 г. поступил на медицинский факультет Казанского университета (в то время на территории Белоруссии и Литвы университетов не было). После окончания университета (1864 г.) как отличник учебы и талантливый врач оставлен в качестве ординатора госпитальной клиники университета для усовершенствования по хирургии и офтальмологии.

В течение трех лет молодой ученый занимался клиническими и экспериментальными исследованиями внутриглазного давления у человека под руководством своего учителя профессора А. Н. Бекетова: эти исследования явились основой для написания диссертации. В докторской диссертации (защита в 1867 г.) "К учению о внутриглазном кровообращении и давлении" представлены важнейшие результаты исследования о причинах возникновения и развития глаукомы. Позднее они легли в основу учения о глаукоме.

После успешной защиты диссертации Э. В. Адамюк избирается приват-доцентом клиники. Разрабатывает и начинает читать самостоятельный курс лекций по глазным болезням, которого раньше не было. В 1874 г. избирается ординарным профессором медицинского факультета. С большим энтузиазмом он взялся за организацию специальной глазной клиники в Казани, которую и возглавлял до 1901 г.

Научно-исследовательская деятельность профессора Э. В. Адамюка и его клиники была посвящена важнейшим и актуальным проблемам офтальмологии того времени: глаукоме, трахоме,

травмам органа зрения и некоторым другим. Большое значение имели его труды, относящиеся к изучению этиологии и патогенеза, широко распространенной тогда среди населения глаукомы. Им доказана зависимость внутриглазного давления при глаукоме от состояния кровообращения. Он первый обосновал положение, что в возникновении глаукомы ведущую роль играет нарушение оттока крови из сосудистой оболочки глаза.

Много внимания уделял научным исследованиям в области изучения трахомы и мерам борьбы с ней.

Им подготовлено и опубликовано около 100 научных работ. В капитальном труде "Практическое руководство к изучению глазных болезней" представлен анализ обширных литературных данных, а также обобщен богатый клинический материал собственных наблюдений. Это, пожалуй, было первое руководство по глазным болезням на русском языке. Оно являлось справочным материалом для нескольких поколений глазных врачей, не утратив своего значения многие годы.

Эмилиана Валентиновича отличали черты выдающегося ученого-клинициста: трудолюбие, настойчивость и активность в познании истины, прекрасное знание литературы, вдумчивый и глубокий анализ клинического материала, страстность в ходе научных изысканий и искреннее стремление помочь больному человеку. Профессор Э. В. Адамюк создал известную русскую школу офтальмологов, его учениками были видные ученые: А. Г. Агаба-тов, К. Х. Орлов и др. Он оставил значительный след в истории русской офтальмологии.

Научная и врачебная деятельность нашего выдающегося земляка нашла отражение в изданиях Большой Советской и Большой медицинской энциклопедий, биографическом словаре деятелей естествознания и техники (1958 г.), энциклопедическом словаре Ф. Брокгауза, И. Эфрона (1890 г.), журналах и сборниках. К сожалению, его имя отсутствует в белорусских энциклопедических изданиях. Полагаем, Белорусскому обществу историков медицины следует поднять вопрос об увековечении памяти нашего земляка — крупнейшего ученого и клинициста, одного из основателей науки офтальмологии в России.

Поступила 10.06.97.